
યનુિટ -4  ઋણ દ્વિપદી નિતરણ  અિે ગણુોત્તર નિતરણ 

ઋણ દ્વિપદી નિતરણ – પોયસિ નિતરણમ ાં નિચરણિી અિે મધ્યકિી 

કકિંમત સમ િ હોય છે. જ્ય રે દ્વિપદી નિતરણમ ાં નિચરણિી કકિંમત મધ્યક 

કરત ાં ઓછી હોય છે. નિચરણિી કકિંમત મધ્યક કરત ાં િધ રે હોય તે 

પ્રક રિ  અસતત ચલિ  ઋણ દ્વિપદી નિતરણિો અભ્ય સ આપણે 

કરિ િો છે. 

કોઈ એક રોગચ ળ  દરનમય િ એક પ્રક રનુાં જીિજ ાંત ુએક વ્યક્તતિે ડાંખ 

મ રે તેિી સાંભ િિ  ધ રોકે P છે. અિે તે જ ાંત ુડાંખ િ મ રે તેિી સાંભ િિ  

q છે. અહીં p+q = 1. આ જ ાંત ુતે વ્યક્તતિે n મી િખત ડાંખ મ રે ત્ય રે તે 

વ્યક્તતનુાં  મરણ િીપજતુાં હોય, તો તે જ ાંત ુ(n+x) મ  પ્રયત્િમ ાં n મી િખત 

ડાંખ મ રે તેિી સાંભ િિ  મેળિીએ.(n+x) મ  પ્રયત્િમ ાં n મી િખત ડાંખ 

મ રે તેિી સાંભ િિ  = (n +x-1)  પ્રયત્િોમ ાંથી (n-1) િખત ડાંખ મ રે તેિી 

સાંભ િિ  × (n + x) મ  પ્રયત્િમ ાં ડાંખ મ રે તેિી સાંભ િિ  

=(𝑛 + 𝑥 − 1)𝐶𝑛−1𝑝𝑛−1 𝑞𝑥  × 𝑃 

(𝑛 + 𝑥 − 1)𝐶𝑛−1 𝑝𝑛 𝑞𝑥 

આમ (n+x) મ  પ્રયત્િે જ ાંત ુn મી િખત ડાંખ મ રે તે અગ ઉ x િખત ડાંખ 

િ મ રે તેિી સાંભ િિ   

 𝑝(𝑥)  = (𝑛 + 𝑥 − 1)𝐶𝑛−1 𝑝𝑛 𝑞𝑥  x = 0,1,2……… 



સાંભ િિિ  આ નિતરણિે ઋણ દ્વિપદી નિતરણ કહ ેછે. 
ઋણ દ્વિપદી નિતરણિી વ્ય ખ્ય  – જો કોઈ એક અસતત ય દચ્છછક  ચલ x 

નુાં સાંભ િિ  ઘટત્િ નિધેય 𝑝(𝑥)  = (𝑛 + 𝑥 − 1)𝐶𝑛−1 𝑝𝑛 𝑞𝑥  x = 

0,1,2……… હોય તો ચલ x િ  નિતરણિે ઋણ દ્વિપદી સાંભ િિ  નિતરણ 

કહ ેછે. 

દ્વિપદી નિતરણિી જેમ જ ઋણ દ્વિપદી નિતરણમ ાં પણ પ્રયત્િો બિોલીિી 

શરતોિે અનસુરે છે. તેમ ાં (1) દરેક પ્રયત્િ સ્િતાંત્ર હોય છે અિે (2) દરેક 

પ્રયત્િમ ાં સફળત િી સાંભ િિ  અચળ હોય છે. 

ઋણ દ્વિપદી નિતરણિ  ગણુધમો- 

(1) આ એક અસતત ચલનુાં સાંભ િિ  નિતરણ છે. 

(2)  n અિે p તેિ  પ્ર ચલો છે. 

(3) ઋણ દ્વિપદી નિતરણિો મધ્યક =
𝑛𝑞

p
  જે n મી સફળત  મળે તે 

અગ ઉ નિષ્ફળત િી સરેર શ સાંખ્ય  દશ ાિે છે. 

(4) ઋણ દ્વિપદી નિતરણનુાં નિચરણ = 
𝑛𝑞

𝑝2  છે. 

(5) આ નિતરણમ ાં નિચરણિી કકિંમત મધ્યક કરત ાં િધ રે હોય છે. 

(6) જ્ય રે n → ∞અિે 𝑞

𝑝 
→ 0 ત્ય રે ઋણ દ્વિપદી નિતરણ પોયસિ 

નિતરણિે અનસુરે છે. 



(8) જ્ય રે n = 1 થ ય ત્ય રે ઋણ દ્વિપદી સાંભ િિ  નિતરણ 

ગણુોત્તર નિતરણ બિે છે.  

ઋણ દ્વિપદી નિતરણિ  ઉપયોગો 

(n +x) મ  પ્રયત્િમ ાં  n મી િખત સફળત  મળે તે અગ ઉ x 

પ્રયત્િોમ ાં નિષ્ફળત  મળે તેિી સાંભ િિ  શોધિ  મ ટે આ 

નિતરણિો ઉપયોગ કરિ મ ાં આિે છે. અમકુ રોગચ ળ  દરનમય િ 

કોઈ એક જીિ જ ાંત ુએક વ્યક્તતિે અમકુ ચોક્કસમી િખત ડાંખ મ રે 

ત્ય રે તે વ્યક્તતનુાં મરણ િીપજે તે પકરક્સ્થનતિ  અભ્ય સમ ાં આ 

નિતરણ ઉપયોગી િીિડે છે. 

જીિનિજ્ઞ િિ  કેટલ ક અભ્ય સમ ાં આ નિતરણ ઉપયોગી બિે છે. 
 

Ex : 3  એક નિદ્ય થી નિશ િ ત કે છે. કોઈ પણ પ્રયત્િમ ાં તે નિશ િ 

િીંધી શકે તેિી સાંભ િિ  0.2 છે. તો આઠમ ાં પ્રયત્િે તે ત્રીજી િખત 

નિશ િ િીંધે તેિી સાંભ િિ  શોધો. 

અહીં   P = 0.2 ,  q = 0.8,   q = 1-P n+x = 8,    n = 3,    x=5 

P(x) =  (n+x-1) C(n-1) .𝑃𝑛. 𝑞𝑥 

P(5) = 8-1C3 -1  .(0.2)3. (0.8)5 

  = 7C2 .(0.008).(0.32768) જ્ય ાં  7C2 =  
7×6

2×1
 



 = 21.(0.008).(0.32768) 

 = 0.0551 

Ex : 4  નસક્કો ઉછ ળિ મ ાં કોઈ પણ પ્રયત્િમ ાં છ પ પડે તેિી 

સાંભ િિ  1

2
 છે. કોઈ એક વ્યક્તત બ રમ ાં પ્રયત્િમ ાં પ ાંચમી િખત છ પ 

મેળિે તેિી સાંભ િિ  શોધો. 

અહીં   P = 
1

2
 , = 0.5 q =    

1

2
, = 0.5 n+x = 12,    n = 5,     x = 7 

P(x) =  (n+x-1) C(n-1) .𝑃𝑛. 𝑞𝑥 

P(7) =  12-1 C5-1  .(0.5)5. (0.5)7 

 =  11 C4 .  (0.03125).( 0.0078125)        જ્ય ાં  11C4 = 
11×10×9×8

4×3×2×1
 

= 330× ( 0.03125) × (.0078125) 

= 0.0806 

Ex : 5  હ ફૂસ કેરીઓિ  એક ઢગલ મ ાં 90 %  કેરીઓ મીઠી છે. ચ ખ્ય  

નસિ ય કેરીિ  સ્િ દિી ખબર પડતી િથી. એક વ્યક્તતિે 6 મીઠી કેરીિી 

જરૂર છે. તો આઠમી કેરી ચ ખિ થી છઠ્ઠી મીઠી કેરી મળે તેિી સાંભ િિ  

શોધો. 

અહીં   P = 0.9,  q =   0.1   n+x = 8,    n = 6,     x = 2 

P(x) =  (n+x-1) C(n-1) .𝑃𝑛. 𝑞𝑥 

P(2) =  8-1 C6-1  .(0.9)6. (0.1)2 



 =   7 C5 . (0.5314).(0.01)    જ્ય ાં  7C5 = 
7×6×5×4×3

5×4×3×2×1
 =  

2520

120
  

 =  21.(0.5314).(0.01) 

 =  0.1116 

Ex : 6  બટ ટ િ  એક જથ્થ મ ાં કોઈ પણ બટ ટુાં સડેલુાં હોય તેિી 

સાંભ િિ  1

4
 છે. એક વ્યક્તતિે શ ક મ ટે પ ાંચ સ ર  બટ ટ િી જરૂર છે. 

તો િિમુાં બટ ટુાં ચક સત ાં તે પ ાંચમુાં સ રુાં બટ ટુાં હોય તેિી સાંભ િિ  

શોધો. 

અહીં   P =  
3

4
  = 0.75,  q = 1

4
    = 0.25 n+x = 9,    n = 5,     x = 4 

P(x) =  (n+x-1) C(n-1) .𝑃𝑛. 𝑞𝑥 

P(7) =  9-1 C5-1  .(0.75)5. (0.25)4 

 =   8 C4 . (0.2373).(0.00390)    જ્ય ાં  8C4 = 
8×7×6×5

4×3×2×1
 =  

1680

24
  

 =  70.( 0.2373).( 0.00390) 

 =  0.06478 

Ex : 7  એક સમઘિ પ સો ઉછ ળિ મ ાં આિે છે અિે બેકી િાંબરિી 

પ્ર ચ્તતિે સફળત  ગણિ મ ાં આિે છે તો દસમ ાં પ્રયત્િે છઠ્ઠી સફળત  મળે 

તેિી સાંભ િિ  શોધો. 

અહીં   P = 
3

6
, = 0.5   q =   0.5  n+x = 10,    n = 6,     x = 4 



P(x) =  (n+x-1) C(n-1) .𝑃𝑛. 𝑞𝑥 

P(4) =  10-1 C6-1  .(0.5)6. (0.5)4 

 =   9 C5 . (0.015625).(0.0625)   જ્ય ાં  9C5 = 
9×8×7×6×5

5×4×3×2×1
 =  

15120 

120
 = 126 

 =  126.(0.015625).(0.0625) 

 =  0.1230 

Ex : 8  એક હતેલુક્ષી કસોટીમ ાં દરેક પ્રશ્ર્િિ  ત્રણ નિકલ્પો આપેલ  છે. 

જેમ ાંથી ફતત એક નિકલ્પ સ ચો છે. એક નિદ્ય થીિે કોઈ પણ પ્રશ્ર્િિ  

સ ચ  ઉત્તરો ખબર િથી ,તેથી તે યદછછ રીતે ગમે તે એક જિ બમ ાં 

સ ચુાં હોિ નુાં ચચહ્ન કરે છે. તો આઠમ ાં પ્રયત્િ િખતે તેિ  ત્રણ પ્રશ્ર્િોિ  

જિ બ સ ચ  પડે તેિી સાંભ િિ  શોધો. 

અહીં   P = 
1

3
, = 0.33   q =   0.67 n+x = 8,    n = 3,     x = 5 

P(x) =  (n+x-1) C(n-1) .𝑃𝑛. 𝑞𝑥 

P(5) =  8-1 C3-1  .(0.33)3. (0.67)5 

 =   7 C2 . (0.03593).(0.13501)   જ્ય ાં  7C2 = 
7×6

2×1
 =  21 

 =  21.( 0.03593).(0.13501) 

 =  0.1019 



Ex : 9  એક જથ્થ મ ાં િીજળીિ  કેટલ ાંક બલ્બ છે. જેમ ાં કોઈ પણ 

બલ્બ ખ મીિ ળો હોય તેિી સાંભ િિ  0.1 છે. બલ્બ ખ મીિ ળો હોય તે 

પરીક્ષણ કરિ થી જ મ લમૂ પડે છે. એક વ્યક્તતિે 7 ખ મી િગરિ  

બલ્બિી જરૂર છે. તો િિમ ાં બલ્બિી ચક સણી કરતી િખતે સ તમો 

બલ્બ ખ મી િગરિો મળે તેિી સાંભ િિ  શોધો. 

અહીં   P =0.9   q =   0.1 n+x = 9,    n = 7,     x = 2 

P(x) =  (n+x-1) C(n-1) .𝑃𝑛. 𝑞𝑥 

P(2) =  9-1 C7-1  .(0.9)7. (0.1)2 

 =   8 C6 . (0.4783).(0.01)     જ્ય ાં  8C6 = 
8×7×6×5×4×3

6×5×4×3×2×1
 =  28 

 =  28.( 0.4783).(0.01) 

 =  0.1339 

Ex : 10  કિકેટિો એક ફટક બ જ ખેલ ડી કોઈ પણ દડ મ ાં છગ્ગો મ રી 

શકે તેિી સાંભ િિ  1

3
  છે. તો છઠ્ઠ  દડ મ ાં તે ત્રીજો છગ્ગો મ રે તેિી 

સાંભ િિ  શોધો. 

Ex : 12  પત્ત િી જોડમ ાંથી એક વ્યક્તત એક પછી એક પત્ુાં ખેંચે છે, 

અિે દરેક િખતે તે ખેંચેલુાં પત્ુાં જોડમ ાં પ છાં મકેૂ છે તેિે સ તમ ાં પ્રયત્િે 

ક ળીનુાં ત્રીજુ ાં પત્ુાં મળે તેિી સાંભ િિ  શોધો. ઉપર ાંત તે ત્રીજુ ાં ક ળીનુાં 



પત્ુાં મેળિે તે પહલે ાં ક ળીનુાં પત્ુાં મેળિિ મ ાં નિષ્ફળ જાય તેિ  

પ્રયત્િોિી સાંખ્ય િો મધ્યક અિે નિચરણ મેળિો. 

અહીં   P = 13

52
   =  0.25   q =   0.75  n+x = 7,    n = 3,     x = 4 

P(x) =  (n+x-1) C(n-1) .𝑃𝑛. 𝑞𝑥 

P(4) =  7-1 C3-1  .(0.25)3. (0.75)4 

 =   6C2 . (0.01563).(0.31641)     જ્ય ાં  6C2 = 
6×5

2×1
 =    15 

 =  15× ( 0.015625) × (0.31641) 

 =  0.0742 

મધ્યક =  
𝑛𝑞

𝑝
    =  

3×0.75

0.25
    =    

2.25

0.25
    =    9 

 

નિચરણ  =  
𝑛𝑞

𝑝2     =  
3×0.75

(0.25)2    =    
2.25

0.0625
    =    36 

Ex : 11 એક વ્યક્તિની નનશાન વીંધવાની સભંાવના 0.8 છે જ્યારે િે 

ચોથુાં નિશ િ િીંધે ત્ય રે તેિે ઈિ મ મળિ નુાં હોય તો ઈિ મ મેળિિ  

મ ટે તેિે સ તથી િધ ુપ્રયત્િ કરિ  પડે તેિી સાંભ િિ  શોધો. 

અહીં   P = 0.8   q =   0.2 n+x > 7,    n = 4 

મ ટે અહીં   : n+x ≥ 8 

:  4+x ≥ 8  ,    : x ≥ 8- 4 ,         :  x ≥ 4 



P(x) =  (n+x-1) C(n-1) .𝑃𝑛. 𝑞𝑥   =   (4+x-1)  C4-1 .(0.8)4. (0.2)𝑥 

         = (3+x) C3  .(0.8)4. (0.2)𝑥 

  P(x ≥ 4)    =  P(4)+P(5)+………. 

 =  1- P(0)+P(1)+P(2)+P(3) 

 (3+x) C3  .(0.8)4. (0.2)𝑥  મ ાં  x = 0 મકૂત ાં 

 =  (3+0) C3  .(0.8)4. (0.2)0      = 3C3  . (0.4096). (1)   =   1×0.4096×1  

         =  0.4096 

(3+x) C3  .(0.8)4. (0.2)𝑥  મ ાં  x = 1 મકૂત ાં 

= (3+1) C3  .(0.8)4. (0.2)1      = 4C3  . (0.4096). (0.2)   =   4×0.4096×0.2 

         =  0.3277   
(3+x) C3  .(0.8)4. (0.2)𝑥  મ ાં  x = 2 મકૂત ાં 

= (3+2) C3  .(0.8)4. (0.2)2      = 5C3  . (0.4096). (0.04)   =   10×0.4096×0.04 

            =  0.1638 

(3+x) C3  .(0.8)4. (0.2)𝑥  મ ાં  x = 3 મકૂત ાં 

= (3+3) C3  .(0.8)4. (0.2)3      = 6C3  . (0.4096). (0.008)     20×0.4096×0.008 

     =  20×0.4096×0.008 = 0.0655 

=  1- P(0)+P(1)+P(2)+P(3) 

=  1 – 0.4096+0.3277+0.1638+0.0655 



= 1- 0.9666 

= 0.0334 

Ex : 15  (D) ઋણ દ્વિપદી નિતરણિો મધ્યક = 8 અિે નિચરણ = 24 

છે,  તો તેિ  પ્ર ચલ મેળિો. 

P = 
મધ્યક

નિચરણ    P  =  
 8

24
    = 

 1

3
   = 0.33  , q =  

2

3
  = 0.67   

મધ્યક =  
𝑛𝑞

𝑝
,     

8 =  
𝑛𝑞

𝑝
,     8 = 𝑛.(0.67)

0.33
 ,    8×0.33 = n.(0.67)   

      
2.64

0.67
   = n 

      3.94 = n ,    4 = n  

Ex : 27 (b) કોઈ વ્યક્તત અિચભિત નસક્ક િે સતત ઉછ ળે છે.10 મ ાં પ્રયત્િે 

4 િ ર છ પ મળે તેિી સાંભ િિ  શોધો. ચોથી િ ર છ પ મળે તે પહલે ાં 

મળેલ ક ાંટ િી સાંખ્ય  મ ટે મધ્યક અિે નિચરણ શોધો. 

P  =   0.5   q =   0.5   n+x = 10,    n = 4,     x = 6 

P(x) =  (n+x-1) C(n-1) .𝑃𝑛. 𝑞𝑥 

P(4) =  10-1 C4-1  .(0.5)4. (0.5)6 

 =   9C3 . (0.0625).(0.015625)     જ્ય ાં  9C3 = 
9×8×7

3×2×1
 = 84    



 =  84× ( 0.0625) × (0.015625) 

 = 0.082 

મધ્યક =  
𝑛𝑞

𝑝
    =  

4×0.5

0.5
    =    

2

0.5
    = 4    

 

નિચરણ  =  
𝑛𝑞

𝑝2     =  
4×0.5

(0.5)2    =    
2

0.25
    =    8 

(D) એક ઋણ દ્વિપદી નિતરણ મ ટે મધ્યક 6 અિે પ્રમ ચણત નિચલિ 2√6 

છે. તો નિતરણિ  પ્ર ચલો શોધો.   

પ્રમ ચણત નિચલિિ  િગાિે નિચરણ 

મ ટે નિચરણ = (2√6)2 

  =     4 × 6 

  =   24 

        P = 
મધ્યક

નિચરણ    P  =  
 6

24
    = 

 1

4
   = 0.25  , q =  

3

4
  = 0.75   

મધ્યક =  
𝑛𝑞

𝑝
,     

6 =  
𝑛𝑞

𝑝
,     6 = 𝑛.(0.75)

0.25
 ,    6×0.25 = n.(0.75)   

      
1.5

0.75
   = n 

      2 = n   



EX : 19   કેરીિ  એક મોટ  જથ્થ મ ાં 90 % કેરીઓ સ રી ગણુિત્ત િ ળી 

છે. કેરીિી ગણુિત્ત  તેિે ચ ખ્ય  પછી જ િક્કી કરી શક ય છે. તો ચ ર 

સ રી ગણુિત્ત િ ળી કેરી મેળિિ  મ ટે 6 અથિ  િધ ુકેરી ચ ખિી પડે 

તેિી સાંભ િિ  શોધો. 

અહીં   P = 0.9   q =   0.1 n+x ≥ 6,    n = 4 

મ ટે અહીં   : n+x ≥ 6 

:  4+x ≥ 6  ,    : x ≥ 6- 4 ,         :  x ≥ 2 

P(x) =  (n+x-1) C(n-1) .𝑃𝑛. 𝑞𝑥   =   (4+x-1)  C4-1 .(0.9)4. (0.1)𝑥 

         = (3+x) C3  .(0.9)4. (0.1)𝑥 

  P(x ≥ 2)    =  P(2)+P(3)+……….  

 = 1- P(0)+P(1)    

 (3+x) C3  .(0.9)4. (0.1)𝑥  મ ાં  x = 0 મકૂત ાં 

 =  (3+0) C3  .(0.9)4. (0.1)0      = 3C3  . (0.6561). (1)   =   1×0.6561×1  

         =  0.6561 

(3+x) C3  .(0.9)4. (0.1)𝑥  મ ાં  x = 1 મકૂત ાં 

= (3+1) C3  .(0.9)4. (0.1)1      = 4C3  . (0.6561). (0.1)   =   4×0.6561×0.1 

         =  0.26244   
=  1- P(0)+P(1) 



=  1 – 0.6561+0.26244 

= 1- 0.91854 

= 0.0815 

Ex : 29 (C) બટ ટ િ  એક જથ્થ મ ાં 10 ટક  બટ ક  ખર બ હત . એક 

વ્યક્તતિે 6 સ ર  બટ ક  જોઈએ છે તે જ્ય રે તે 8મુાં બટ કુાં તપ સત ાં છઠ્ઠાં 

બટ કુાં સ રુાં હોય તેિી સાંભ િિ  શોધો. આ ઉપર ાંત છઠ્ઠાં બટ કુાં સ રુાં મળે 

તે પહલે ાંિી નિષ્ફળત િ ાં મધ્યક અિે નિચરણ શોધો. 

અહીં   P =0.9   q =   0.1 n+x = 8,    n = 6,     x = 2 

P(x) =  (n+x-1) C(n-1) .𝑃𝑛. 𝑞𝑥 

P(2) =  8-1 C6-1  .(0.9)6. (0.1)2 

 =   7 C5 . (0.531441).(0.01)     જ્ય ાં  7C5 = 
7×6×5×4×3

5×4×3×2×1
 =  21 

 =  21.( 0.531441).(0.01) 

 =  0.1116 

મધ્યક =  
𝑛𝑞

𝑝
    =  

6×0.1

0.9
    =    

0.6

0.9
    = 0.67    

 

નિચરણ  =  
𝑛𝑞

𝑝2     =  
6×0.1

(0.9)2    =    
0.6

0.81
    =    0.74 

 



 

ગણુોત્તર નિતરણ – 

ઋણ િપદી નિતરણનુાં સ ાંભ િિ  સતૂ્ર 

  𝑝(𝑥)  = (𝑛 + 𝑥 − 1)𝐶𝑛−1 𝑝𝑛 𝑞𝑥 છે.આ સાંભ િિ  સતૂ્રમ ાં n=1 મકૂિ થી િીચે 
પ્રમ ણે સાંભ િિ  નિધયે મળે. 
𝑃(𝑥) =  𝑋𝐶0𝑝1𝑞𝑥   
           = p𝑞𝑥 
           = 𝑞𝑥𝑝 

આ સાંભ િિ  નિતરણ પ્રથમ સફળત  પહલે ાં નિષ્ફળત િી સાંખ્ય  િી સાંભ િિ  
દશ ાિે છે. X  િી જુદી જુદી કકિંમતો  મકૂિ થી સાંભ િિ  સતૂ્રમ ાંથી જુદી જુદી 
સાંભ િિ  મળે છે. જે ગણુોત્તર શ્રણેીિ ાં જુદ ાં જુદ ાં પદો થ ય છે. તેથી આ સાંભ િિ  
નિતરણિે ગણુોત્તર નિતરણ કહિે મ ાં આિે છે. 
વ્ય ખ્ય  – જો એક ય દચ્છછક અસતત ચલ x નુાં સ ાંભ િિ  ઘટત્િ નિધેય 

𝑃(𝑥) = 𝑞𝑥𝑝  ,   x = 0,1,2 …… હોય , તો x િ  નિતરણિ ેગણુોત્તર નિતરણ કહ ેછે. 

ગણુોત્તર નિતરણિ  ગણુધમો 

(1) આ એક અસતત ચલનુાં નિતરણ છે. 

 (2) P આ નિતરણિો પ્ર ચલ છે. 

(3) આ નિતરણિો મધ્યક 𝑞

𝑝
 ,જે પ્રથમ સફળત  અગ ઉ નિષ્ફળત િી 

સરેર શ સાંખ્ય  દશ ાિ ેછે. 

(4) આ નિતરણનુાં નિચરણ 𝑞

𝑝2
 

(5) આ નિતરણમ ાં નિચરણિી કકિંમત મધ્યક કરત ાં િધ રે હોય છે. 

ગણુોત્તર નિતરણિ  ઉપયોગો 



જે ય દચ્છછક પ્રયત્િો બિોલીિી શરતોનુાં સમ ધ િ કરત  હોય તેમ ાં પ્રથમ 

સફળત  મેળિત ાં પહલે ાં નિષ્ફળત િી સાંખ્ય િી સાંભ િિ  શોધિ  મ ટે આ 

નિતરણ ઉપયોગી છે. 

Ex : 13  કોઈ પણ નિદ્ય થી નિશ િ ત કી શકે તેિી સાંભ િિ  0.6 છે. તો 

પ ાંચમ  પ્રયત્િે પ્રથમ િ ર તે નિશ િ ત કી શકે તેિી સાંભ િિ  શોધો. 

અહીં P = 0.6,        q =  0.4     n+x = 5, 1+x = 5,      

x = 5-1,        x = 4 

P(x)  =   𝑞𝑥.P 

P(4) =   (0.4)4.(0.6) 

 =  0.0256× 0.6 

 = 0.01536 

Ex : 14  એક પ સ િે ઉછ ળત ાં ચોથ  પ્રયત્િે પ્રથમ િખત અંક 6 મળે 

તેિી સાંભ િિ  મેળિો. પ્રથમ િખત અંક 6 મળે તે અગ ઉિ  નિષ્ફળ 

પ્રયત્િોિી સાંખ્ય િો મધ્યક અિે નિચરણ પણ મેળિો. 

અહીં P = 
1

6
,    = 0.17 ,     q = 

5

6
  ,    = 0.83 ,    x =  3 

P(x)  =   𝑞𝑥.P 

P(3) =    ( 
5

6
 )3.( 

1

6
)   P(3) =   (0.83)3.(0.17)  

          = 
125

216
 × 

1

6
     = 0.5718×0.17   



= 
125

1296
    = 0.0964   = 0.0972 

મધ્યક =  
𝑞

𝑝
    =  

5

6
1

6

      =     
5

6
 ×

6

1
      = 5 

નિચરણ  =  
𝑞

𝑝2    = 
5

6

(
1

6
)2

     = 
5

6
1

36

     =  
5

6
 ×

36

1
      = 30 

Ex : 15 કેરીિ  એક ઢગલ મ ાં 50 % કેરીઓ મીઠી છે. ત્રીજી કેરી 

ચ ખિ થી તેિે પ્રથમ મીઠી કેરી મળે તેિી સાંભ િિ  શોધો. 

અહીં P = 0.5,        q =  0.5    X = 2 

P(x)  =   𝑞𝑥.P 

P(2) =   (0.5)2.(0.5) 

 =  0.25× 0.5 

 = 0.125 

EX : 17 િીજળીિ  બલ્બિ  એક મોટ  જથ્થ મ ાં 80  % બલ્બ 

ખ મીિ ળ  છે. તો તે જથ્થ મ ાંથી એક પછી એક બલ્બ ચક સિ મ ાં આિે 

તો પ્રથમ સ રો બલ્બ દસમ ાં પ્રયત્િમ ાં મળે તેિી સાંભ િિ  શોધો. પ્રથમ 

સ રો બલ્બ મળે તે અગ ઉ મળત  ખ મીિ ળ  બલ્બિી સાંખ્ય િો મધ્યક 

અિે નિચરણ પણ મેળિો. 

અહીં P = 0.2,        q =  0.8    X = 9 

P(x)  =   𝑞𝑥.P 



P(9) =   (0.8)9.(0.2) 

 =  0.13422×0.2 

=  0.0268 

મધ્યક =  
𝑞

𝑝
    =        

0.8

0.2
     = 4 

નિચરણ  =  
𝑞

𝑝2      = 
0.8

(0.2)2     =  
0.8

0.04
    = 20 

EX : 20 એક સમઘિ પ સો ઉછ ળિ મ ાં આિે છે. તો ચોથ  પ્રયત્િમ ાં 

િાંબર 1 ઉપરિી તરફ મળે તેિી સાંભ િિ  શોધો. ઉપર ાંત પ સ  ઉપર 

િાંબર 1 પ્રથમ િખત મળે તે પહલે ાં નિષ્ફળ પ્રયત્િોિી સાંખ્ય િો મધ્યક 

અિે નિચરણ પણ મેળિો. 

અહીં P = 
1

6
,    = 0.17 ,     q = 

5

6
  ,    = 0.83 ,    x =  3 

P(x)  =   𝑞𝑥.P 

P(4) =    ( 
5

6
 )3.( 

1

6
)   P(4) =   (0.83)3.(0.17)  

          = 
125

216
 × 

1

6
     = 0.5718×0.17   

= 
125

1296
    = 0.0964   = 0.0972 

મધ્યક =  
𝑞

𝑝
    =  

5

6
1

6

      =     
5

6
 ×

6

1
      = 5 



નિચરણ  =  
𝑞

𝑝2    = 
5

6

(
1

6
)2

     = 
5

6
1

36

     =  
5

6
 ×

36

1
      = 30 

      Ex : 24 એક ગણુોત્તર નિતરણ મ ટે મધ્યક = 5 અિે નિચરણ = 30 છે 

તો તેિ  પ્ર ચલ શોધો. 

P =  
મધ્યક

નિચરણ      P = 
5

30
       P = 

1

6
 ,     q  = 

5

6
 

Ex : 25 (C)  કોઈ એક વ્યક્તત કોઈ પણ પ્રયત્િમ ાં નિશ િ િીંધી શકે તેિી 

સાંભ િિ  0.8 છે.તો તે વ્યક્તત આઠમ ાં પ્રયત્િે પ્રથમ િખત નિશ િ િીંધી 

શકે તેિી સાંભ િિ  શોધો. 

અહીં P = 0.8,        q =  0.2    X = 7 

P(x)  =   𝑞𝑥.P 

P(2) =   (0.2)7.(0.8) 

 =  0.0000128×0.8 

=  0.00001024 

Ex : 27 (e) ગણુોત્તર નિતરણ મ ટે મધ્યક = 9 અિે પ્રમ ચણત  

નિચલિ = 6 છે. તો નિતરણિ  પ્ર ચલો શોધો. 

અહીં પ્રમ ચણત નિચલિ = 6  છે, મ ટે નિચરણ =  36 થ ય 



P =  
મધ્યક

નિચરણ      P = 
9

36
       P = 

1

4
 ,     q  = 

3

4
 

(F)    જો અજુ ાિ કોઈ પણ પ્રયત્િમ ાં નિશ િ ત કે તેિી સાંભ િિ  40 % 

છે. તો ચોથ  પ્રયત્િે પહલેી િ ર નિશ િ ત કે તેિી સાંભ િિ  શોધો. 

અહીં P = 0.4,        q =  0.6    X = 3 

P(x)  =   𝑞𝑥.P 

P(3) =   (0.6)3.(0.4) 

 =  0.216×0.4 

=  0.0864 

Ex : 29 (d) િીજળીિ  બલ્બિ  જથ્થ મ ાં 20 ટક  બલ્બ સ ર  હત . આ 

બલ્બ એક પછી એક તપ સિ મ ાં આિે છે તો દસમો બલ્બ તપ સત ાં તેિે 

પહલેો સ રો બલ્બ મળે તેિી સાંભ િિ  શોધો. આ ઉપર ાંત પહલેો 

ખ મીિગરિો બલ્બ મળે તે પહલે ાંિી નિષ્ફળત િ ાં મધ્યક અિે નિચરણ 

પણ મેળિો. 

અહીં P = 0.2,        q =  0.8   X = 9 

P(x)  =   𝑞𝑥.P 

P(9) =   (0.8)9.(0.2) 



 =  0.13422×0.2 

 = 0.02684 

=  0.0864 

મધ્યક =  
𝑞

𝑝
    =  

0.8

0.2
      =     4 

નિચરણ  =  
𝑞

𝑝2    = 
0.8

(0.2)2     =  
0.8

0.04
    = 20 

Ex : 30  (f)   પ સો ઉછ ળત ાં િાંબર 4 મળે તેિે સફળત  ગણિ મ ાં આિે 

તો પ્રથમ સફળત  મેળિિ  મ ટે 4 થી િધ રે પ્રયત્િો કરિ  પડે તેિી 

સાંભ િિ  શોધો. 

અહીં P = 
1

6
,         q = 

5

6
  ,     =  n+ x ≥ 5 ,        =  1+x ≥5 ,     x ≥ 4 

P(4) +P(5)+……..  = 1-P(0)+P(1)+P(2)+P(3) 

P(x)  =   𝑞𝑥.P 

= 1- [𝑝 + 𝑞𝑝 + 𝑞2𝑝 + 𝑞3𝑝] 

 = 1-[
1

6
+

5

6
×

1

6 
+ (

5

6
)2 ×

1

6
+ (

5

6
)3 ×

1

6
] 

= 1 – [
1 

6
+  

5

36
+

25

216
+

125

1296
] 

= 1 – [
216+180+150+125

1296
] 

= 1- [
671

1296
] 

= 1 – 0.5177 



0.4823 

 


